

日本黑帮“青黄不接”日渐没落

从前防卫大臣滨田靖一被曝与黑帮成员合影说起

记者 赵世峰

与黑帮头目交情颇深

在《周刊文春》爆出的照片中，滨田靖一被一群“目光锐利”的男子簇拥，其中包括有11次被捕经历的“刺青男”。据称，这张照片是今年3月25日在山梨县拍摄的，与一个名为木村雄的黑帮头目有关。木村雄在东京都经营“建筑行业”，与政客官僚联系颇多，而滨田靖一与木村雄有着20多年的交情。

照片被曝光后立即引发争议，一些日本网友提到滨田靖一的父亲、前众议员滨田幸一曾公开称“自己加入过黑帮”，认为这是滨田靖一父辈留下的交情。也有评论称，“积极推进自卫队扩张的防卫大臣与‘反社会势力’有牵连也并不让人吃惊，他应该立即辞职”。

共同社报道称，滨田靖一8日承认“确实拍了这张照片”，但辩称“我不知道‘那种人’参加了这次聚会，也不认识他们”。

其实，日本政界一些人与社会帮派或团体有关联并不鲜见，他们甚至还要借助这些势力为自己竞选造势。比如，日本前首相安倍晋三遇刺身亡后引发的统一教问题，经查，自民党379名议员中有179人与问题宗教团体统一教有牵连，其中自民党政调会长萩生田光一、首相助理岸信夫等17人在选举中接受过其支持。共同社报道称，日本政府依据《宗教法人法》对统一教行使质询权的工作已告一段落，下一步将考虑申请发出解散令。

2007年4月17日，日本长崎市市长伊藤

日本《周刊文春》杂志电子版9月6日刊登的一张照片显示，时任防卫大臣滨田靖一曾与“反社会势力”（即黑帮）聚会合影。据共同社8日报道，滨田靖一当天承认相关爆料内容，并就此表示“反省”。日本首相岸田文雄9月13日改组内阁后，滨田靖一卸任防卫大臣。



滨田靖一

一长在街头遭枪击身亡，凶手、“山口组”成员城尾哲弥被当场抓获。伊藤一长主张日本遵守和平宪法和“无核三原则”，被称为“和平市长”，鉴于“山口组”的政治立场，伊藤一长遇害被广泛解读为日本右翼阵营对和平力量的打击迫害。

除了充当政治打手，黑帮对社会名流也不放过。2021年9月，日本著名导演北野武在东京街头遭黑社会成员袭击。这起事

件发生当天23时40分许，北野武刚录制完节目，搭车离开电视台。当汽车行驶到路口时，一名中年男子突然冲上去，挥舞铁镐猛砸车窗，并大声高喊“北野武滚出来”。幸亏北野武所乘车辆的车窗玻璃是特制的，才没有受到伤害。经调查，这名40多岁男子是日本第二大黑社会组织“住吉会”的成员。警方称，该男子曾要求成为北野武的弟子，但遭到拒绝，因此起了歹心。

黑帮势力每况愈下

日本官方一般将黑社会势力称为“暴力团”，其起源可以追溯至江户时代，主要由开设赌场的“赌徒”、在祭祀活动中经营和管理摊位“摊贩”发展而来。当时的“暴力团”一度保护民众免受武士阶层的欺压，同时又重视信任关系，在一些大众曲艺中，“暴力团”的事迹经常作为“美谈”口口相传。

但近代以来，尤其是二战之后，“暴力团”的活动更加暴力并迅速扩至非法领域。从贩毒、卖淫到收保护费，民众对“暴力团”日益反感，警方也加大了对“暴力团”非法行为的打击力度。

日本经济进入泡沫时代后，“暴力团”开始钻法律空子，从事土地交易和地下融资等业务，同时加深与企业 and 金融机构的关系，进一步扩大势力。比如，“暴力团”成员以房地产开发商的身份，将分散的土地集中起来，再转卖给大型房地产开发商。对于不愿出售土地的业主，采用类似恐吓的手段，逼迫其出让土地。这样一来，房地产开发商和银行的资金随之流入了“暴力

团”，地下经济与合法经济的边界变得模糊不清，其代价就是经济泡沫破裂后银行的不良债权等成为国民经济的沉重负担。

日本是唯一允许黑帮合法存在的国家。其中最为人熟知的就是“山口组”，已经存在了100多年。《财富》杂志的数据显示，“山口组”在2015年成立百年之际，收入已达800亿美元，总额超过日本当年的防卫预算。

“山口组”也是从走私毒品、开赌场、敲诈勒索等起家的。上世纪80年代，日本泡沫经济显现，“山口组”转而投资房地产、股票、艺术品等领域。上世纪90年代，泡沫经济破灭后，“山口组”又迅速投身不良债权重组，大规模购买价值暴跌的资产，从中牟取暴利。进入21世纪以后，“山口组”开始购买知名互联网企业，通过操纵股价牟利，扰乱金融市场。

1991年，日本颁布了《防止“暴力团”成员不当行为法》，“指定暴力团”成员的经济行为受到极大限制，一般企业也明显减少了与有“暴力团”背景的企业和个人的交易，“暴力团”收入随之锐减，成员人数也在2000年之后不断减少。

据报道，随着日本社会老龄化，黑帮也步入了“青黄不接”的时代。根据日本警察厅统计，上世纪90年代初，日本全国有黑帮成员7万人。到2016年底，只剩1.81万人，其中50岁以上的成员超过40%，而20岁至29岁的成员比例从12.6%降至4.7%。比如，成立于1921年的黑帮“樱井总家”最后只剩下几个人，靠在祭祀活动中摆摊为生。今年5月26日，“樱井总家”头目向静冈县警方递交文件，称“考虑到最近的社会形势，决定在我这一代解散”。

编辑：赵恩霖 美编：继红 组版：刘燕

“讲文明 树新风”公益广告
倡导文明健康绿色环保生活方式

齐鲁晚报

关住每一滴

一个滴水的龙头，每天至少浪费5升水
5升水可以保障2个成人身体一天的需要

